



Instituția Publică
Compania „TELERADIO–MOLDOVA”
CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE

MD-2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, ☎ 022-73-95-45

PROCES-VERBAL

nr. 21

*al ședinței din 30 august 2023, cu începere de la ora 15:00,
a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului
public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”*

La ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare au participat:

Arcadie Gherasim, președinte CSD
Sergiu Stanciu, secretar CSD
Aurelian Dănilă, membru CSD
Irina Mațenco, membră CSD
Loretta Handrabura, membră CSD
Corneliu Popovici, membru CSD

Invitați:

Vladimir Țurcanu, director general al IP Compania „Teleradio-Moldova”
Andrei Zapșa, șeful Serviciului dezvoltare strategică

Ședința este prezidată de președintele CSD, Arcadie Gherasim. Dânsul anunță că ședința este deliberativă și supune votului ordinea de zi:

ORDINEA DE ZI:

- 1. Examinarea obiecțiilor expuse de Consiliul Audiovizualului pe marginea Declarației IP Compania „Teleradio-Moldova” privind politica editorială pentru reflectarea alegerilor locale generale din 5 noiembrie 2023.*
- 2. Declarațiile privind politica editorială pentru reflectarea alegerilor locale generale din 5 noiembrie, turul I și II, după caz, pentru serviciile media audiovizuale TV Moldova 1, Radio Moldova și Radio Moldova Tineret.*

S-a votat: „PENTRU” 6 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenco, Loretta Handrabura, Aurelian Dănilă, Corneliu Popovici)

1. Examinarea obiecțiilor expuse de Consiliul Audiovizualului pe marginea Declarației I. Compania „Teleradio-Moldova” privind politica editorială pentru reflectarea alegerilor locale generale din 5 noiembrie 2023.

Vladimir Țurcanu: Consiliul Audiovizualului a respins toate declarațiile transmise din partea serviciilor media audiovizuale care și-au anunțat participarea în reflectarea campaniei electorale, inclusiv declarația care a fost aprobată de CSD pe motiv că lipsește precizarea expresă a unui principiu în textul declarației și anume cea care se referă la egalitatea strictă a asigurată pentru concurenții electorali. Conformându-ne solicitării CA, am introdus acest punct, care se găsește în Codul electoral, în textul declarației și anume „principiul egalității stricte”. De asemenea, am decis să divizăm declarațiile pe platforme, așa cum interpretează Codul serviciilor media audiovizuale: astfel, Moldova 1, Radio Moldova, Radio Moldova Tineret își declară ca entități participarea la procesul de reflectare a alegerilor locale generale din 5 noiembrie 2023.

Andrei Zapșa precizează că: Este o chestiune de procedură, avem nevoie de acest lucru pentru a respecta ordinea procesului.

În contextul celor expuse mai sus și amintind că unul dintre motivele respingerii Declarației Companiei de către CA a fost și lipsa unei Declarații de neparticipare la reflectarea procesului electoral de către Moldova 2, **președintele CSD, Arcadie Gherasim**, menționează că, în Codul audiovizualului, art. 90, se referă la furnizorii de servicii audiovizuale. Compania „Teleradio-Moldova” este furnizor de servicii audiovizuale. Moldova 2 este serviciu audiovizual, fondat de un furnizor audiovizual, nu este o unitate autonomă. Codul audiovizualului definește noțiunile, furnizor de servicii publice și serviciu al audiovizualului. În opinia mea, este o interpretare ambiguă a statutului Companiei. Dar, în cazul dat, conducerea Companiei a ținut cont de viziunea CA, astfel, că avem trei declarații separate.

Vladimir Țurcanu afirmă că în modelul elaborat de CA, care ne-a fost propus de a umple cu conținut participarea noastră la reflectarea campaniei electorale figurează sintagma „serviciul media audiovizual”, respectiv, nu Compania declară, ci serviciul declară. De aceea, din numele fiecărui serviciu se semnează angajamentul.

Membrul CSD Corneliu Popovici s-a interesat de ce inițial nu s-a ținut cont de articolele 95 și 96. De asemenea, Corneliu Popovici s-a interesat dacă autorii declarațiilor au ținut cont de prevederile pct. 26 și 32 din Regulamentul privind reflectarea alegerilor, care a fost adoptat de Comisia Electorală Centrală și a fost publicat în Monitorul Oficial.

Andrei Zapșa a precizat că, s-a ținut cont de dispozițiile CA și că ajustările nu au fost o surprindere.

Membrul CSD Corneliu Popovici afirmă că, regulatorul nu este obligat să informeze sau să dea informații din propria inițiativă celui care prestează anumite servicii. Cel care

prestează serviciu, se adresează la regulator, la serviciile lui, pentru a înțelege care sunt regulile. În cazul nostru, serviciile TRM-ului au gafat. Au gafat prin faptul că nu au dat informații referitor la faptul că Moldova 2, că nu participă la reflectarea campaniei electorale, au gafat, prin faptul că, dacă nu au știut cum să interpreteze pct. 6 din art. 90, trebuia să se informeze. Plus la toate, serviciile din cadrul TRM trebuiau să se intereseze la CA dacă nu sunt careva modificări. Ca urmare, s-a format o „bilă neagră” în adresa serviciilor din cadrul „Teleradio-Moldova”. Astfel, părerea mea este că mai multe servicii din cadrul TRM nu desfășoară competent activitățile, ci, sunt în serviciul personal a dlui Țurcanu, urmărind interesele personale. În acest context, solicit dlui Țurcanu readucerea serviciilor din cadrul „Teleradio-Moldova” la cadrul normativ.

În contextul omiterilor atestate în declarațiile privind politica editorială pentru reflectarea alegerilor locale generale din 5 noiembrie 2023 la Moldova 1 și Radio Moldova precum și lipsa declarației de neparticipare a Moldova 2 la reflectarea alegerilor locale generale din 5 noiembrie 2023, **membra CSD Loretta Handrabura** propune delimitarea lucrurilor prin completarea acestora.

La încheierea dezbaterilor, Președintele CSD supune votului următoare decizie:

S-a decis:

1. Se ia act de Decizia nr.268, din 29 august, a Consiliului Audiovizualului al Republicii Moldova prin care se resping declarațiile, privind politica editorială pentru reflectarea alegerilor din 5 noiembrie 2023, ale serviciilor media audiovizuale TV Moldova 1, Radio Moldova, Radio Moldova Tineret adoptate prin Decizia CSD nr.32 din 14 august 2023.
2. Se abrogă Decizia CSD nr.32 din 14 august 2023 „Cu privire la examinarea declarațiilor privind politica editorială pentru campania electorală la alegerile locale din 5 noiembrie 2023”.

S-a votat „**PENTRU**” 6 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenco, Loretta Handrabura, Aurelian Dănilă, Corneliu Popovici)

2.Declarațiile privind politica editorială pentru reflectarea alegerilor locale generale din 5 noiembrie, turul I și II, după caz, pentru serviciile media audiovizuale pentru TV Moldova 1, Radio Moldova și Radio Moldova Tineret.

Cu privire la chestiunea nr. doi din ordinea de zi,

s-a decis:

1. Se aprobă Declarația IP Compania „Teleradio-Moldova” privind politica editorială pentru reflectarea alegerilor locale generale din 5 noiembrie 2023 (turul I și turul II, după caz) pentru serviciul media audiovizual TV Moldova 1. (Anexa 1)

2. Se aprobă Declarația IP Compania „Teleradio-Moldova” privind politica editorială pentru reflectarea alegerilor locale generate din 5 noiembrie 2023 (turul I și turul II, după caz) pentru serviciul media audiovizual Radio Moldova. (Anexa 2)

3. Se aprobă Declarația IP Compania „Teleradio-Moldova” privind politica editorială pentru reflectarea alegerilor locale generale din 5 noiembrie 2023 (turul I și turul II, după caz) pentru serviciul media audiovizual Radio Moldova Tineret. (Anexa 3)

S-a votat „**PENTRU**” 6 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenco, Loretta Handrabura, Aurelian Dănilă, Corneliu Popovici)

După epuizarea ordinii de zi, președintele CSD, Arcadie Gherasim anunță închiderea ședinței.

Președintele CSD
Arcadie Gherasim _____

Secretarul CSD,
Sergiu Stanciu _____

